






















































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































Тема 14. Видове багатство мистецтва 4 2 7

розквіт, започаткований добою Відродження, характерний для XVIII—XIX ст.), 
звертається до людської особистості, формуючи її неповторний духовний до
свід. Саме мистецтву європейське людство чи не найбільшою мірою завдячує 
становленням національної інтелігенції, бурхливе чисельне зростання якої 
особливо характерне для XIX ст., у тому числі й в Україні.

І. Зульцер у праці “Всезагальна історія вишуканих мистецтв” (1794) щодо 
значення мистецтва для формування духовності особи писав: “...Існує лише 
один засіб підняти людину, виховану науками, до доступних їй висот. Це 
удосконалення і вірне застосування високих мистецтв” [11, т. 2, с. 490]. За
уважимо, що філософ говорить про “виховану науками”, тобто освічену люди
ну. Однак, геніально передбачаючи проблеми, з якими зіштовхнеться сучас
не людство, — ситуацію морального, ширше — духовного спустошення 
людини, навіть знаючої, поінформованої, — він бачить вихід у спілкуванні 
з високими мистецтвами. Майже за два десятиліття до І. Зульцера Й. Гердер 
розгортає ідею цінності мистецтва як джерела духовної комунікації — спіл
кування особи з культурою людства, закликаючи “насолоджуватися прекрас
ним усюди, де б воно не зустрічалося, в усі часи, в усіх народів, у всіх видах 
мистецтва” [11, т. 2, с. 575]. Питання впливу мистецтва на духовний світ 
особистості посідає одне з центральних місць в естетиці Ф. Шіллера. Філософ 
бачить цінність мистецтва у здатності формувати особистісну неповторність 
(“Листи про естетичне виховання”). У його праці “Про патетичне” зазнача
ється: “Поезія ніколи не виконує на службі людини якогось спеціального 
завдання... Коло її діяльності — сукупність людської природи, і вона здатна 
впливати на окремі вчинки людини лише остільки, оскільки діє на увесь 
характер (курсив авт. — В . М.)” [28, с. 112]. Думка філософа цікава тим, що 
розкриває здатність мистецтва формувати цілісну особистість, не звужуючи 
її до соціального, професійного, конфесійного рівня тощо.

В естетиці І. Канта цінність мистецтва бачиться у творенні духовної сво
боди: у процесі спілкування з художнім твором суб’єкт долучається до тво
рення форм. Це не “свобода” у сенсі примхливості дії руйнівної волі, а сво
бода, явлена в її естетичному вимірі. Почуття і розум оформляються у досконалі 
способи вияву завдяки здатності вільно розгортатися навколо предмета не
байдужості, творчо взаємодіючи з ним. Відтак, свобода втілює себе у досконалі 
образи, адже краса — не що інше, як свобода в її явленні. Пафос свободи, як 
вона явлена в мистецтві, — це здатність творення досконалих форм і образів. 
Тому мистецтво уособлює ідею творчості. При його сприйманні треба усвідом
лювати, що це мистецтво, а не природа, тобто, що воно — продукт духовної 
творчості. Водночас важливо мати на увазі, що доцільність у художньо-мисте
цьких формах “має видаватися настільки вільною від примусовості довільних 
правил, нібито це було продуктом самої природи”, — стверджує філософ [13, 
с. 1168]. Естетичне переживання мистецтва він зараховує до видів духовної 
діяльності, що дають естетичну насолоду без міркування про корисність.

Г. Гегель утверджує самоцінне значення мистецтва для живлення люд
ського духу, виходячи з того, що мета мистецтва закладена у ньому самому:














































































































































































































